

# 美国务卿出马 调解卡塔尔断交危机

分析：本一直“看好戏”  
但随着僵持继续，美担忧危机失控



美国国务卿雷克斯·蒂勒森



卡塔尔埃米尔谢赫塔米姆·本·哈马德·阿勒萨尼

美国国务卿雷克斯·蒂勒森10日飞抵科威特，并将在今后数日穿梭于海湾多国，就卡塔尔断交危机展开斡旋。

分析人士注意到，在本次断交风波中，主要是由海湾国家科威特积极斡旋，而美国一直躲在后面“看好戏”。但随着僵持继续，美国担忧危机失控，不得不亲自出马。

事件  
回顾

## 穿梭多国，希望促成谈判

蒂勒森计划10日至13日穿梭于科威特、卡塔尔、沙特阿拉伯三国，就卡塔尔断交危机加以斡旋，希望能促成各方坐到谈判桌前。

美联社注意到，这是蒂勒森就任美国国务卿以来首次进行“穿梭外交”。此前，美国一直拒绝深度介入，按照白宫发言人肖恩·斯派塞的说法，这是阿拉伯人的“家务事”，应该由他们自己解决。

蒂勒森10日飞抵科威特，预计11日前往卡塔尔。美联社报道，蒂勒森的具体行程随时可能变化，要视斡旋进展而定。

蒂勒森10日会见科威特埃米尔萨巴赫、科威特外交大臣谢赫萨巴赫·哈利德·萨巴赫等人，据悉英国国家安全顾问马克·塞德威尔也出席相关会晤。科威特、美国、英国在会谈结束后发表一份联合声明，呼吁海湾国家“尽快控制当前危机，通过对话解决问题”。

多名美国官员表示，蒂勒森并不指望此行能立刻化解这场危机，但希望促成各方以谈判方式寻求解决方案。美国国务院上周警告说，这场断交风波或将持续数月，“甚至还有可能恶化”。

## 美国斡旋其中存在风险

分析人士认为，美国在海湾盟国中展开斡旋存在一定风险，如果不小心得罪任何一方，都可能危及美国在中东地区的战略利益，以及影响国际反恐行动。

美国华盛顿近东政策研究所海湾问题专家洛丽·普洛特金·博格哈特举例说，美国近年来成功劝说卡塔尔“掐断”恐怖组织资金流动渠道。如果卡塔尔认为美国“拉偏架”站在沙特、巴林等国一方，难保卡塔尔不会终止这类反恐合作。

此外，美国在海湾地区的军事部署也可能受影响。一方面，卡塔尔是美国亲密盟友，卡塔尔境内的乌代德空军基地是美国在中东地区规模最大的空军基地。另一方面，上月与卡塔尔断交的巴林被视为美国重要安全伙伴和防范伊朗的一处“堡垒”，美国海军第五舰队便是长期驻扎在巴林。

蒂勒森手下的高级顾问R·C·哈蒙德认为，中东四国向卡塔尔开出的复交条件不具可行性，但其中某些条款“仍有谈判空间”，因此并非毫无希望。 ■据新华社

6月5日，沙特、阿联酋、埃及、巴林四国以卡塔尔支持恐怖主义、破坏地区安全局势为由，宣布与卡塔尔断交，并开始对卡塔尔实施禁运和封锁。随后，又有多个国家宣布与卡塔尔断交。6月23日，四国通过科威特向卡塔尔递交了13点要求清单作为解决断交危机的条件。7月5日，四国确认已收到卡塔尔的回复，但认为该回复不能令人满意。

## 秘密文件曝光 卡塔尔断交缘由

断交风波因何而起？一批秘密文件曝出更多内情。早在2013年至2014年，卡塔尔与沙特、科威特、阿联酋等国签署了多份秘密协议。此事略为外界风闻，但协议名称及其具体内容受到高度保密。

美国有线电视新闻网从一名知情人士获取这批秘密文件，10日首次予以曝光。

第一份协议达成于2013年11月23日，由沙特国王、卡塔尔埃米尔、科威特埃米尔签署。根据这份协议，签署国不得干涉他国内政，例如不得向其他国家的反政府势力提供资金或政治支持，并明确提及穆斯林兄弟会、也门反政府组织属于“黑名单”之列。

这份协议还规定，签署国不得支持“敌对的媒体”。按照美国媒体解读，这显然是指卡塔尔半岛电视台。

第二份协议签署于2014年11月16日，签字方增加了巴林国王、阿联酋阿布扎比王储、阿联酋总理。这份协议特别提及促进埃及稳定，包括阻止反政府势力利用半岛电视台威胁到埃及政府。

此外，中东多国外长曾签署过针对第一份协议的一个补充协议，也受到高度保密。这份协议规定，签署国不得向穆兄会以及也门、沙特等国的反政府势力提供支持。

多名知情人士把这批秘密协议统称为“利雅得协议”。不少人恍然大悟，沙特、埃及等国上月突然翻脸，缘于他们认为卡塔尔违反协议。

内幕

## 日本参众两院10日审查加计学园丑闻 支持率触底 安倍能否解危机

日本国会10日审查加计学园丑闻。作为丑闻中心人物，首相安倍晋三并未出席。最新民调显示，接连曝出丑闻和东京都议会选举自民党大败后，安倍内阁支持率已创历史新低，其政府对丑闻“失忆”，对民众失信的做法已让民心开始离散。

### 加计学园丑闻 引发民众不满

国会10日的审查会针对政府对安倍好友担任理事长的加计学园办学“开绿灯”一事。

听证会上，前文部科学省事务次官前川喜平表示，相关审批程序不公正、不透明，存在来自首相官邸的行政干预。政府方面则坚称不存在行政干预，整个审批程序“并无瑕疵”。

加计学园丑闻一经曝光便引发民众不满。日本多

家主流媒体9日公布的最新民调显示，安倍内阁支持率跌至其2012年底上台以来的最低水平。

### 支持率下跌 并非一件事导致

安倍支持率下跌并不是因为某一件事导致，而是其长期失政、失言、“失忆”导致的失信。

加计学园丑闻中，安倍涉嫌滥用“国家战略特区”政策，为加计学园量身定制院系准入条件；他领导的自民党无视民意和国会惯例，强行表决通过《有组织犯罪处罚法》修正案；安倍心腹防卫大臣稻田朋美以自卫队名义为党内候选人拉票并在敏感问题上屡屡失言；每当卷入丑闻，安倍及其心腹便以“没这事”“不记得”“文件找不到”等借口推脱。

安倍及其身边人的做

法严重损害政权及其个人的“信用度”。本月初举行的东京都议会选举中，自民党遭遇历史性惨败，所获议席创历史新低。 ■据新华社

### 背景介绍

加计学园是日本关西地区最大的私立教育集团之一，其理事长加计孝太郎是安倍好友。该学园今年1月获批新设兽医学院。此前日本政府已有50多年没有批准新设立兽医学院。媒体和文部省调查显示，安倍涉嫌为加计学园“开绿灯”，借部下之口向文部科学省施压，内阁官房副长官荻生田光一还专门就此事传达过安倍“口谕”。

日本政府一直否认此事存在行政干预。东京都议会选举遭遇惨败后，自民党同意国会在闭会期间审查此事。

## 印度上亿手机用户信息恐遭泄露

印度媒体9日报道，印度移动通信运营商Jio的一些用户发现，自己的姓名、手机号、身份证号码等信息可在一个网站上查到。

10日，Jio证实正在调查此事。分析师认为，若Jio超过1亿用户的信息全

部遭泄，将是印度电信行业有史以来最大规模数据外泄事件。

许多Jio的用户在推特上表达不满和担忧。一些印度媒体报道，经过对一些用户个例的检验，网上出现的Jio用户个人信息属实。

Jio隶属印度信实工业公司，是印度移动通信市场上的后起之秀。去年9月进入印度移动通信市场以来，Jio以免费、低价等多种促销手段，迅速吸引大量新用户，已拥有超过1.2亿名用户。 ■据新华社

## 伊拉克媒体：“伊斯兰国”承认巴格达迪已死

伊拉克媒体11日报道，极端组织“伊斯兰国”已经承认其最高头目阿布·贝克尔·巴格达迪死亡，并称该组织将在不久之后产生新头目。

伊拉克苏马里亚电视台网站报道说，“伊斯兰

国”通过其设在摩苏尔以西泰勒阿费尔的媒体机构发布简短声明，证实巴格达迪已经死亡。

“伊斯兰国”于2014年占领摩苏尔后，巴格达迪在摩苏尔努里清真寺宣布建立一个横跨伊拉克和叙利

亚的“哈里发国”。巴格达迪据信早已逃离摩苏尔，藏身于伊拉克与叙利亚交界地区。上月有俄罗斯媒体报道说，巴格达迪可能已在叙利亚死于俄军空袭。但是这一说法没有得到美国和伊拉克方面证实。 ■据新华社